

# ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

ГУБЕРНІИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУБВОТАМЪ.



№ 34.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во все го-рода Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только подписчикамъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрѣчка по подпискѣ не принимается. Подписнымъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ. Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонеккомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городецкомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ. Цѣна на печатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и трехкратное — 16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ. Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій. Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить не помѣщенныя статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

### СОДЕРЖАНІЕ:

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе. Движеніе по службѣ. Циркулярное предложеніе министерства внутр. дѣлъ по управленію главн. врач. инспектора. Циркуляр министерства внутр. дѣлъ по ветеринар. управленію. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Пожертвованія по случаю войны. Бесѣда съ военнымъ министромъ ген.-адъют. В. В. Сахаровымъ Тридцать три тысячи пудовъ золота. Простыя рѣчи. Старая Пудота съ XIV по XVIII вѣкъ. Отечественная хроника. О войнѣ. Справочныя свѣдѣнія. Объясненія. Фельетонъ. Начало столѣтія.

## ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О предоставленіи начальства учебнымъ округамъ права определять врачей въ начальныя народныя училища, мужскія и женскія, разныхъ типовъ и наименованій.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Министра Народнаго Просвѣщенія, 4-го декабря 1904 г., Высочайше соизволилъ на предоставленіе начальства учебнымъ округамъ права определять врачей въ начальныя народныя училища, мужскія и женскія, разныхъ типовъ и наименованій. (Прав. Вѣст. № 65).

### ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

#### ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ 11 марта 1905 года № 16.

По вѣдомству Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ.

Производится за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ изъ коллежскихъ регистраторовъ въ губернскіе секретари смотритель магазиновъ Александровскаго завода Олонецкаго горнаго округа Калустинъ — съ 28-го октября 1904 г.

#### Приказы Олонецкаго Губернатора 21 марта 1905 г.

Земскій начальникъ 3-го участка Пудожскаго уѣзда, поручикъ запаса армейской кавалеріи Небольсинъ, увольняется въ отпускъ въ г. С.-Петербургъ, съ 10 апрѣля сего года по 30-е число того же апрѣля.

отъ 22 марта 1905 г. за № 83.

Назначается канцелярскій чиновникъ управленія земледѣлія и государственныхъ имуществъ Олонецкаго губернія, коллежскій секретарь Михаилъ Ивановъ — начальникомъ Олонецкаго уѣздной тюрьмы.

за № 84.

Уволивается въ отставку, согласно прошенію, внутри Имперіи начальникъ Каргопольской тюрьмы Александръ Половъ — срокомъ на одинъ мѣсяць.

#### Циркулярное предложеніе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ по управленію главнаго врачнаго инспектора

отъ 12-го сего марта за № 292 и. губерна-торамъ.

Пунктомъ 5-мъ циркуляра отъ 11-го января сего года за № 42 было обращено вниманіе на важное значеніе, въ дѣлѣ пріянія предопредѣленныхъ противохолерныхъ мѣръ, ознакомленія населенія съ сущностью холеры и приваживанія противъ нея мѣропріятіями — путемъ устройствя народныхъ чтеній и бесѣдъ.

На послѣдствіе по этому поводу запроса вѣнаторскихъ губернаторовъ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ разъяснило, что, помимо чтеній, чтенія могутъ быть разбѣжаны съ помощью, чтеніями, чтеніями, санитарнымъ поведеніемъ, участіемъ фельдшерскихъ и фельдшерскихъ по бригадамъ, одобреніемъ мѣстныхъ губернскихъ санитарно-исполнительныхъ

ми комиссіями, притемъ означеннымъ лицамъ можетъ быть предоставлено, кромѣ того, давать объясненія по поводу прочитаннаго.

Такъ какъ изъ поступающихъ въ управленіе главнаго врачнаго инспектора запросовъ усматривается, что на мѣстахъ иногда встрѣчаются затрудненія въ подысканіи подходящаго матеріала для чтенія народу, считаю великимъ препроводить при семъ къ вашему превосходительству списокъ наиболее извѣстныхъ изъ имѣющихся въ настоящее время популярныя изданія по холерѣ, съ цѣлью облегчить мѣстнымъ санитарно-исполнительнымъ комиссіямъ выборъ наиболее подходящихъ брошюръ. При этомъ слѣдуетъ имѣть въ виду, что прилагаемый списокъ не исключаетъ права выбирать и такія брошюры, которыя въ него не вошли, но будутъ признаны болѣе отвѣчающими мѣстнымъ условіямъ и потребностямъ.

Въ виду того, что сообщаемыя при чтеніи свѣдѣнія несравненно легче и лучше усваиваются при иллюстраціи ихъ картинами, при семъ препровождается также и перечень набора гнѣвыхъ картинъ, намѣченнаго с.-петербургскимъ губернскимъ земствомъ для популярныя чтеній по холерѣ. (Прав. Вѣст. № 62).

#### Циркуляръ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, по ветеринарному управленію отъ 14 февраля 1905 г. за № 116.

Губернаторамъ, Начальникамъ областей, Градоначальникамъ и Оберъ-Полицеймейстерамъ.

Распоряженіемъ отъ 30 июля 1903 года за № 518, гуртовой крупный рогатый скотъ, въ отношеніи назначенія нормальной оцѣнки и взиманія процентнаго сбора, подраздѣляется, между прочимъ, на телятъ и яловый скотъ, при чемъ къ первымъ отнесены животныя въ возрастѣ до полугода, а къ яловому скоту — отъ полугода до 2 лѣтъ. Между тѣмъ на практикѣ разграниченіе скота на эти двѣ категоріи въ такомъ возрастѣ, какъ полугодъ или 5—7 мѣсяцевъ, вызываетъ нѣрѣдко затрудненія, почему однимъ изъ Губернаторовъ возбужденъ вопросъ о преподаваніи ветеринарнымъ врачамъ, взимающимъ названный сборъ, разъясненія относительно того, какимъ именно опредѣленнымъ признакомъ, очевиднымъ и для скотопромышленниковъ, слѣдуетъ руководиться при отнесеніи скота съ одной стороны къ разряду телятъ, съ другой — яловыхъ въ указанное мѣсяцы.

Ветеринарный Комитетъ, на обсужденіе коего былъ переданъ объясненный вопросъ, пришелъ къ заключенію, что: 1, возрастъ у телятъ и у молодого скота до 3-хъ лѣтъ опредѣляется изслѣдованіемъ исключительно зубовъ, такъ какъ признаки на рогахъ въ этомъ возрастѣ либо совершенно отсутствуютъ, либо до того слабо выражены и едва замѣтны, что не позволяютъ вести счетъ годамъ, и 2, если при изслѣдованіи зубовъ у подростка крупнаго рогатаго скота замѣчается, что молочные крайки (крайніе рѣзцы) закончили свое прорѣзываніе, челюсть закруглилась и на нижней челюсти имѣется на лицо четвертый коренной зубъ, такой молодой скотъ надлежитъ считать въ полугодомъ возрастѣ и въ отношеніи взиманія съ него % сбора слѣдуетъ относить къ разряду яловаго скота.

Уведомляю о вышеназванномъ и признавая необходимымъ установить, съ цѣлью управленія могущихъ возникнуть недоразумѣній, единообразный порядокъ въ настоящемъ дѣлѣ,

Министерство Внутреннихъ Дѣлъ проситъ Ваше Превосходительство предложить ветеринарнымъ врачамъ, взимающимъ упомянутый сборъ во вѣнаторской губерніи (области), принять означенное заключеніе къ свѣдѣнію и непремѣнно, въ потребныхъ случаяхъ, руководству.

## ПУБЛИКАЦИИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### Продажа имѣній.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Николай Падало, жит. Рождественской части, 2 участка, по 8 Рождественской улицѣ, д. № 52, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи поручика Петра Павловича Александрова въ суммѣ 2044 р. 94 к. съ % и издержками, будетъ производиться 27 апрѣля 1905 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершей женѣ поручика Аннѣ Алексѣевнѣ Александровнѣ, заключающееся въ участкѣ земли мѣрою 65 кв. саж. съ возведенными на немъ деревянными: двухэтажнымъ домомъ, флигелемъ, прачешной и сараемъ, состоящаго С.-Петербургской губерніи, въ г. Кройштадтѣ, Морской части, 1 участка, по Галкиной улицѣ, подъ №№ по табели — 420 и полицейскимъ 31. Имѣніе это не заложено и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торги начнутся съ оцѣночной суммы 4000 руб.

Вице-Губернаторъ К. Шидловскій.

Секретарь С. Бьяльцевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

Въ Назарьевскомъ домѣ. — Въ Назарьевскомъ домѣ установлены чтенія для дѣтей. Весь постъ, каждый четвергъ, дѣти совершенно добровольно и охотно собираются на чтенія.

Въ среду, 23 марта, возвращаясь съ прогулки, смотрю въ окна Назарьевскаго дома: есть ли чтеніе? На этой надѣлѣ чтеніе было назначено въ среду, потому что въ четвергъ былъ каунтъ Благочестія. Должно быть, нѣтъ: залъ не освѣщенъ, хотя въ передней и смежной съ нею комнатѣ лампы зажжены. Толкнулся на всякій случай.

Въ освѣщенныхъ комнатахъ пустота; въ залѣ таія густыя потемки, что разобрать что либо нѣтъ возможности. Комната кажется пустой, и лишь трепетно — аэнашій съ каюды головокъ заставляють предполагать, что у маленькой декламаторши есть слушатели. Пробравшись тихонько въ залъ. Тутъ у самаго входа есть скамейка. Притягиваюсь къ темнотѣ, замѣчаю, что въ залѣ народа много, маленькими фигурками заняты сплошными рядами 3/4 скамей. На заднихъ рядахъ нѣсколько человекъ взрослыхъ. Залъ погруженъ во мракъ, такъ какъ освѣщеніе его составляютъ лишь свѣчи на каюдѣ и мерцающій огонекъ лампы предъ епархіальной свѣтлицей — образомъ Слеса.

Чтеніе въ темнотѣ лучший показатель дисциплины учебнаго заведенія. Здѣсь, несмотря на то, что собралось дѣтей, мальчиковъ и дѣвочекъ, около 300 человекъ, ца-

рила полная тишина, и ни одно слово маленькой чтицы не оставалось пропавшимъ.

Было уже 1/2 8-го, и чтеніе кончалось. На каюду взойшла дѣвочка, которая въ формѣ разговора матери съ ребенкомъ прочла разсказъ о значеніи проповѣди Иисуса Христа. Идея разсказа та, что выше всего въ жизни надо ставить правду и служить истинѣ единственною путемъ — словомъ убѣжденія и собственнаго примѣра. Разсказъ дѣвочкой былъ хорошо разученъ и прочла она его не только умѣло, но и съ глубокимъ сочувствіемъ, — что стоить выше мастерства.

По окончаніи этого № дѣти строно пропѣли молитву и двинулись къ выходу; но ихъ задержалъ священникъ, завѣдующій церковными школами; онъ взволнованнымъ и строгимъ голосомъ сдѣлалъ выговоръ нѣсколькимъ озорникамъ, замѣченнымъ въ шалости во время чтенія: «Къ чему пришли, если не было охоты слушать? Только другимъ мѣшаете. А васъ, г-жи учительницы, во время чтенія прошу равномерно садиться по всей залѣ».

Нѣсколько минутъ спустя, улица огласилась крикомъ и шумомъ борьбы маленькихъ вольнолюбивыхъ гражданъ Петрозаводска. То и другое потребность живой дѣтской природы, и они вознаграждали себя за 1 1/2 часовую неподвижность. Судить ихъ за это нельзя. Важно то, что въ дѣтяхъ замѣтно умѣнье и привычка сдерживать себя во время занятій и умѣнье слушать. Чтенія, искренно и хорошо поставленныя, безъ сомнѣнія оставляютъ свой благотворный слѣдъ въ душѣ молодой. Главное, чтобы они были хорошо поставлены, обдуманно, и искренно, т. е. съ любовью къ дѣтямъ и желаніемъ имъ добра, а не изъ чувства тщеславія или рада школьной повинности. А. С.

Отцомъ Михаиломъ Васильевичемъ Громцовымъ — устройтедемъ духовнаго концерта, даннаго любителями церковнаго гнѣнія 20 февраля сего года въ Назарьевскомъ домѣ, представлены г. Губернатору вырученныя отъ этого концерта 200 руб., предназначенныя въ пользу плѣнныхъ защитниковъ Портъ-Артура урженцевъ Олонецкаго губерніи. Деньги эти Его Превосходительствомъ 26 сего марта отосланы въ центральное справочное бюро о военнопленныхъ въ С.-Петербургѣ (росписка Петр. почтово-телеграфной конторы № 902) для отсымки въ Японию.

Отчетъ по этому концерту выражается въ слѣдующихъ цифрахъ.

Присходы: отъ продажи билетовъ по книжкѣ съ рядами №№ 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2 — 138 р. 60 к., по книжкѣ съ рядами №№ 1, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16 — 107 руб., отъ продажи входныхъ билетовъ, числомъ 58 по 32 коп. — 18 р. 56 к., отъ продажи билетовъ на репетицію, 60 бил. по 40 к. — 24 р., отъ продажи билетовъ учащимся: 88 бил. по 20 к. — 17 р. 60 к., отъ продажи программъ на концертъ и репетицію — 15 р. 47 к. Итого 321 р. 23 к.

Расходы: на марки въ благотворительный сборъ — 20 р., парады полиціи во время репетиція и концерта — 8 р., печатаніе и расклейка афишъ — 7 р. 25 к., освѣтительнаго матеріала, чай, сахаръ и закуски (сч. Леонтьева) — 6 р. 77 к., чай и закуска пѣвчимъ — 4 р., наемъ прислуги — 11 р., устройство помоста, перевозка стульевъ и друія приспособленія; будки и лампы въ чѣю, (сч. Конст. Харламова) — 5 р. 80 к., лавочки по раздѣламъ въ устройствѣ концер-

та—5 р., уплачено за ноты (счета Юргенсона)—1 р. 90 к., переписки ихъ въ трехъ экземплярахъ—3 р. 50 к., нотная бумага, булавки и другіе мелкія принадлежности—1 р., освѣщеніе здачі—7 р., смываетъ скрипичный, нотная бумага, струны и проч. (сч. Мазилова) 4 р. 90 к., фотографическіе снимки участниковъ концерта—35 р. 11 к. Итого израсходовано 121 р. 23 к.

Такимъ образомъ въ остаткѣ состоитъ чистаго дохода 200 руб.,

Поступили въ редакцію пожертвованія на поднесеніе подарка отъ русской земли генералъ-адъютанту А. Н. Куропаткину: отъ В. К. Рудницкаго—2 р., чиновъ Петрозаводской городской полиціи—2 р. 20 к., В. А. Сахарова—1 р., И. И. Харохоркина—1 р., Е. Л. Фоль-Рейцъ—3 р., Л. А. Перфильева—50 к., А. Г. Иванова—50 к., П. А. Васильева—10 к., Н. Н.—10 к., Н. Н. Федоровича—50 к., всего съ прежде поступившими 33 р. 90 коп.

Пріемъ пожертвованій производится у редактора неофициальной части «Губ. Вѣд.» С. В. Бѣльева и въ Губернскій Типографіи.

На сборную ярмарку бывшую въ селѣ Оптъ съ 6 по 12 марта 1905 года привезено разныхъ товаровъ на сумму 39232 руб. изъ коихъ продано на сумму 11555 руб., Торговцевъ на ярмаркѣ было изъ уѣздовъ—75 чел. Народу во время ярмарки было до 600 человекъ. Арендаторъ рынка выручилъ 75 руб.

### Пожертвованія по случаю войны.

Въ Петрозаводское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военного флота за время съ 16 по 22 марта 1905 года: члены комитета Олопецкаго Епархіального свѣчнаго завода и служащіе завода 12 р., служащіе 1-го округа Олопецкаго Акцизнаго управления 2 р. 6 коп., служащіе Олопецкой казенной палаты 25 р. 14 коп., служащіе Олопецкаго губернскаго правленія и губернской чертежной 27 р. 84 к., служащіе Петрозаводскаго казначейства 9 р. 34 к., лѣсничій Острѣвнскаго лѣсничества Автчиковъ 1 р. 12 коп., лѣсные кондуктора Ломшанъ 45 к., и Жердевъ 46 коп., и лѣсная стража Острѣвнскаго лѣсничества 2 р. 27 к., члены и служащіе Олопецкой духовной консисторіи 9 р. 3 к., члены и служащіе Олопецкаго губернскаго присутствія 11 р. 98 коп., директоръ Олопецкой гимназіи и служащіе той-же гимназіи и Петрозаводской женской 30 р. 42 к., лѣсничій Селедскаго лѣсничества Шульженко 2 р., итого съ 17 по 22 марта включительно поступило 134 р. 11 коп.

## Начало столѣтія.

(Окончаніе см. № 31.)

III.

Изъ вышеприведеннаго бѣлаго обзора мы видимъ, что со времени освобожденія своего отъ монгольскаго ига Россія съ каждымъ столѣтіемъ становится все сильнѣе, обширнѣе и культурнѣе, постепенно совершенствуясь и въ своемъ внутреннемъ устройствѣ. Она непрерывно развивается и растетъ, не смотря ни на какія преграды внѣшнія и внутреннія. Этотъ ростъ происходитъ не въ одинаковой степени изъ года въ годъ, а периодически, чередуясь съ періодами застоя и реакціи, подобно тому какъ и ростъ растений и животных: въ одно время года онъ происходитъ съ усиленной энергіей, а въ другое находится въ состояніи покоя или спячки. Періоды усиленнаго роста и развитія государства выпадаютъ на первую и третью четверти каждаго столѣтія, а періоды застоя—на вторую и послѣднюю его четверти, причѣмъ личность государя не оказываетъ рѣзкаго вліянія на чередность этихъ періодовъ, такъ какъ при одномъ и томъ же государѣ бывали и реакція и прогрессъ. Періоды развитія бывають вдвое короче, чѣмъ періоды застоя, которые оказываются особенно тяжелыми и упорными къ концу каждаго столѣтія.

Это тяжелое болѣзненное состояніе застоя или переживанія, происходящее исключительно отъ предшествовавшаго повышеннаго роста (дѣти тоже слабѣютъ отъ роста), сосѣдямъ съ Россіей государства принимаютъ за признакъ ея дѣйствительнаго упадка и разложенія. Постоянно со страхомъ и завистью взирая на нашъ послѣдовательный территориальный ростъ и относясь къ намъ всегда съ явной или скрытой враждой, эти государства къ концу каждаго столѣтія доходятъ въ своей ненависти къ Россіи до того, что боевое столкновение съ нею обращается для нихъ въ какую то болѣзненную

Въ Олопецкое казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военного флота съ 16 по 23 марта 1905 года: при отношеніи Олопецкаго Общественнаго собранія за № 19—отчисленные въ 10% сборъ съ игры въ карты 4 р., податной инспекторъ Олопецкаго уѣзда Минскій 1 р. 66 к. отъ исп. д. Олопецкаго казначея Волкова—пожертвованные чинами и присяжными казначейства 3 р. 73 к., при отношеніи помощника надзирателя 1-го округа Олопецкаго Акцизнаго управления за №72—пожертвованные служащими его участка 2 р. 40 к. итого 11 р. 79 к.

Въ Каргопольское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военного флота за время съ 8 по 16 марта 1905 года: лѣсничаго Мошинскаго лѣсничества Шмидта и лѣсной стражи 73 коп.

### Беседа съ военнымъ министромъ ген.-адъют. В. В. Сахаровымъ.

— До газетныхъ сообщеній—началъ ген.-адъют. В. В. Сахаровъ—я ничего не зналъ объ оставленіи мною поста военного министра. Я не считаю себя виноватъ въ настоящую трудную минуту это дѣлать по собственной инициативѣ. Если моя дѣятельность не приноситъ необходимой пользы, а тѣмъ болѣе, если она вредна, то меня убрать съ мѣста и замѣнить лицомъ болѣе способнымъ; это разрѣшается какъ нельзя болѣе просто. Но до тѣхъ поръ, пока Его Величеству благоудно признавать меня соотвѣтственнымъ должности, я не признаю возможнымъ отстраняться отъ дѣла въ самомъ разгарѣ сложной и напряженной работы, такъ какъ смотрю на свою службу, при нынѣшнихъ обстоятельствахъ, какъ на службу боевую, которую можетъ съ меня снять только Высочайшая воля.

Въ газетныхъ статьяхъ, какъ я замѣтилъ, если брать ихъ за извѣстный періодъ времени, не всегда проведена строгая логическая послѣдовательность въ сужденіи объ одномъ какомъ-либо вопросѣ. Нередко слышатся жалобы на то, что мы, русскіе, почти ничего, или очень мало знаемъ о нашихъ средствахъ для борьбы на театрѣ войны. И въ то же время, когда въ «Русскомъ Ивландѣ», послѣ почти 14-мѣсячной кампаніи, появились свѣдѣнія о числѣ отправленныхъ на войну войскъ, лошадей и грузовъ, въ нѣкоторыхъ газетахъ начались сѣванія на нашу неосторожность. Такія сужденія, очевидно, нелогичны. Въ дѣйствительности, опубликованныя свѣдѣнія не имѣютъ для врага никакого значенія, какъ это и было разъяснено въ послѣдующей статьѣ «Русск. Ивл.» Для приблизительнаго даже подсчета численности русской арміи ему необходимо,

кромѣ этихъ цифръ знать еще нашу убыль равными, большими, убитыми и безъ вѣсти пропавшими за все время кампаніи. А главное: для веденія военныхъ операцій важна не столько общая сумма войскъ, сколько ихъ распределеніе. Изъ опубликованнаго сообщенія японцы никомъ образомъ не могутъ узнать, сколько нашихъ войскъ находится въ Приамуріи, сколько—въ тылу, какая часть отряжена на охрану дороги и т. д. Безъ всѣхъ же этихъ данныхъ японцы не въ состояніи подсчитать нашу армію. Слѣдовательно, опубликованныя свѣдѣнія не имѣютъ для нихъ никакого значенія. Другое дѣло, если бы мы сообщали послѣ каждаго боя точную цифру раненыхъ, убитыхъ, пропавшихъ безъ вѣсти и большихъ. Вообще, я былъ очень удивленъ, когда раздался эти газетныя жалобы. Нѣкоторыя газеты были недовольны опубликованіемъ цифръ, которыя спустя 14 мѣсяцевъ войны не могутъ считаться секретомъ, и въ то же время выражаютъ нетерпѣливое желаніе знать наши потери, т. е. именно то, что болѣе всего важно для врага.

Чтобы ужъ покончить съ газетными сообщеніями, я отвѣчу вамъ и на слѣдующій вашъ вопросъ о томъ, что будто бы мы, какъ передаютъ иностранныя газеты, лишь фиктивно готовимся къ войнѣ, на самомъ дѣлѣ—отказываемся отъ наиболее выгодныхъ предложеній на поставку боевыхъ припасовъ, имѣя такимъ образомъ въ виду заключить миръ. Всѣ эти слухи совершенно невѣрны. Прежде всего—ни отъ одного изъ данныхъ заказовъ мы и не думаемъ отказываться. Слухи эти, повидимому, возникли по слѣдующимъ причинамъ. Въ военное министерство поступаютъ, какъ и прежде, масса всевозможныхъ предложеній. Отъ многихъ изъ нихъ мы вынуждены уклоняться. Упорнѣе другихъ и въ большемъ количествѣ поступаетъ предложенія отъ французскихъ поставщиковъ—предпринимателей. Они желаютъ поставлять для арміи больше, сапоги и другія принадлежности. Военное министерство, конечно, не можетъ воспользоваться ихъ услугами, такъ какъ наше отечественное производство въ состояніи само исполнить этотъ пробѣлъ. Для чего же намъ передавать эти заказы иностранцамъ, разъ мы сами въ силахъ справиться съ этимъ дѣломъ? Ужъ не для того ли, чтобы переправить наше золото за границу?

Выводить, однако, изъ этого заключеніе, что мы отказываемся отъ дальнѣйшей борьбы съ японцами—по меньшей мѣрѣ неосознательно. Тѣмъ болѣе, что прекращеніе войны зависитъ не отъ одного военнаго вѣдомства, а отъ многихъ политическихъ соображеній. Военное министерство продолжаетъ съ прежней энергіей употреблять всѣ мѣры къ тому, чтобы у нашей арміи было все необходимое. Наши средства далеко еще не истощены. Правда, мы много потеряли живой силы и средствъ въ послѣднемъ бою, но еще большія у насъ остались.

низмъ и всѣ процессы его роста и развитія зиждутся не на усмотрѣніи отдѣльных людей, а на неизбѣжныхъ законахъ бытія. И нѣтъ силы на землѣ, которая могла бы приостановить внутреннее развитіе и территориальный ростъ Россіи.

Въ первыя три войны враги нанесли намъ удары на западѣ, и всѣ онѣ кончились для нихъ весьма плачевно. Въ настоящую, четвертую войну они бьютъ насъ на востокѣ. Чѣмъ все это разрѣшится, неизвѣстно. Но судя по прежнимъ войнамъ и множеству мелкихъ признаковъ, характеризующихъ настоящую войну, слѣдуетъ твердо вѣрить, что она кончится разгромомъ всѣхъ нашихъ враговъ, нежелающихъ до сихъ поръ согласиться съ той исторической истиной, что участь каждаго сосѣдняго съ Россіей государства, вступившаго въ рѣшительную борьбу съ нею, быть сразу или по частямъ уничтоженнымъ и введеннымъ въ составъ ея необъявляемыхъ территорій. Эту участь готовитъ себѣ настоящая война и Японія съ союзниками не смотря на всѣ свои блестящія побѣды.

Такимъ образомъ, за исходъ этой войны намъ совсѣмъ не слѣдуетъ страшиться. Мы должны были предвидѣть ее со всѣми ея послѣдствіями еще задолго до начала этого столѣтія. Первые громовые раскаты ея мы должны были слышать еще тогда, когда Японія вела войну съ Китаемъ, когда мы приобрѣли Портъ-Артуръ, и когда Левенячъ во главѣ союзныхъ отрядовъ вступилъ въ мятежный Пекинъ.

Намъ не слѣдуетъ поэтому винить за пораженія нашихъ армій ихъ командующихъ и генераловъ. Во всѣ отечественныя войны наши арміи, имѣя даже такихъ великихъ полководцевъ, какъ Кутузовъ, всегда держались тактики отступленія и обороны. И пока мы будемъ отступать, враги будутъ поирать насъ болѣе или менѣе чувствительно. Это—особенность оборонительныхъ войнъ. Перейти же въ наступленіе мы еще не можемъ; потому что наступательная энергія у непріятеля еще слишкомъ велика. Но наста-

Я не могу сказать вамъ общую сумму потерь подъ Мукденомъ.

Во всякомъ случаѣ, по извѣщеніямъ у насъ свѣдѣніямъ, японцы значительно преувеличили цифру нашихъ пленныхъ (48 т. чел.) Если даже считать общую сумму убитыхъ, неподобранныхъ раненыхъ, оставшихся и пропавшихъ безъ вѣсти, то и она ниже той, которую приводятъ японцы.

Что касается вопроса о причинахъ нашего не успѣха, то отвѣтитъ на него очень трудно.

Подсчитывать чужія силы почти невозможно, и потому сказать въ точности, на чьей сторонѣ былъ численный перевѣсъ, нельзя. Это впоследствии выяснитъ исторія. Но изъ нашихъ донесеній можно было заключить, что мы не слабѣе японцевъ. Надежда на успѣхъ на мѣстѣ, судя по общимъ отзывамъ, была полная. Намъ говорили, что вся трудность настоящаго положенія (подъ Мукденомъ) въ томъ, что невозможно атаковать укрѣпленную непріятельскія позиціи безъ большаго риска, и кто первый ихъ атакуетъ, тотъ рискуетъ понести огромныя потери и быть разбитымъ. И поэтому мы считали за лучшее не рисковать. Но японцы первые сдѣлали попытку насъ атаковать—и къ удивленію, неся очень большой уронъ, не только не были разбиты, но нанесли намъ поражение. Если дѣйствительно численность нашей арміи равнялась японской, или очень не на много ей уступала, если боевое качество нашего солдата такъ велико, что послѣ безчисленнаго ряда бѣшеныхъ атакъ японцевъ въ теченіи 14 дней, онъ уступилъ позицію только по приказанію, если наша артиллерія не только не хуже, но лучше вражеской—то приходится сдѣлать единственный выводъ: искусство—не на нашей сторонѣ.

Но эти я и не хочу никого обвинять. Я лишь констатирую факты. По этому поводу я долженъ сказать, что я давно уже слышу нареканія на себя за то, что я будто бы интриговалъ противъ генерала Куропаткина, подставляя ему, говоря по русски, ножку. На подобный вздоръ не стоитъ, конечно, отвѣчать. Мы прежде служили съ нимъ вмѣстѣ, у насъ могли быть несогласія во взглядахъ, но не было никакихъ ссоръ, и тѣмъ болѣе—острыхъ отношеній. Но если бы даже они и были, то неужто я, кровный русский человекъ, въ подобную тяжкую минуту сталъ бы сводить счеты съ нимъ? Развѣ можно допустить, чтобы въ такія трудныя времена я сталъ бы дѣлать Куропаткину препятствія къ успѣшному веденію борьбы?

Все, что военное министерство было въ силахъ дѣлать, оно дѣлало безотлагательно. Мы питали армію всѣмъ необходимымъ: войсками, боевыми снарядами, пушками и пр. Всѣ требованія ген. Куропаткина находили себѣ по возможности немедленное удовлетвореніе, какъ это намъ иногда ни трудно было. Но не одно военное министерство, а и всѣ другія вѣдомства шли на встрѣчу намъ,

нетъ момента, когда она у него истощится, и тогда его отступленіе обратится въ безпорядочное бѣгство, а мы перейдемъ въ побѣдосное его пресѣдованіе. Для этого намъ надо только имѣть терпѣніе и до конца сбросить свои арміи и свою оборонительную энергію\*). Надо помнить, что во время нашего отступленія непріятель, нанося намъ отнюдѣ поражение за другимъ, самъ болѣе разбивается о насъ, чѣмъ насъ разбиваетъ, и переломъ въ его удачахъ можетъ произойти всякую минуту въ нашу пользу. Въ этомъ пока и заключается наша необходимость. Дѣла, бывшее даже связаннымъ великана, въ концѣ концовъ само разбивается о него.

Знаменательны въ этомъ отношеніи постоянныя телеграммы изъ Токио, что Японія мириться съ нами не желаетъ,—какъ будто мы просимъ ее объ этомъ,—и предстоящая поѣздка англійскаго короля Эдуарда къ Датскому королю не для того, чтобы склонить Россію къ мирнымъ переговорамъ, а чтобы поздравить своего тестя со днемъ рожденія. Какія вѣжкости! Никогда въ жизни не вѣдѣлъ поздравлять, а теперь вдругъ такъ понадобилось... Очевидно, Японія своими побѣдами разбита до такой степени, что ужъ не можетъ больше продолжать войну, а союзники находятъ рискованнымъ оказывать ей дальнѣйшую поддержку. По немногимъ доходамъ до насъ свѣдѣніямъ, она стоитъ на краю пропасти.

Но столь необходимый Японіи миръ дадутъ ей, по всей вѣроятности, наши главнокомандующіе, послѣ того какъ наши войска пройдутъ побѣдоноснымъ маршемъ по всѣмъ четыремъ ея островамъ.

Маркъ Мошловъ.

\*) А вотъ плохо, что у насъ она часто падаетъ; мы теряемъ терпѣніе, переходимъ въ наступленіе или даемъ рѣшительныя сраженія, когда для того еще совсѣмъ не время.

оказывая всяческое содействие. Министерство путей сообщения работало сверхъсилы. Министерство финансов широко открыло свой кошелек. И таким образом, все ведомства согласно стремились к одному: чтобы бывший главнокомандующий и наша армия по возможности ни в чем не нуждались. Некоторые требования вызвали огромные усилия и затраты и все же мы без спора немедленно старались доставить требуемое. Но отправить—не значит доставить. В этой-то причине и заключается вся сложность дела. Несмотря на все усилия министерства путей сообщения—расстояние в 12,000 верст при однокольном пути дает себя знать. Можно в данном случае положительно утверждать, что при таких сложных условиях, министерство путей сообщения намло усовершенствования пути с целью увеличения провозоспособности дороги.

Меня удивляет отношение к этому вопросу моих добровольных корреспондентов и советчиков, которых, кстати сказать, у меня есть не мало (большая часть их анонимные). Отправьте, говорят они, ген. Куропаткину сразу 500,000 войск.

— Да, сделайте одолжение, я готов отправить и больше. Но, как переправить эту армию туда, они не говорят, или предлагают способы, по меньшей мере мало практичные. Легко сказать: перебросить полмиллионную армию за 12,000 верст по узкой ленточке! Дорога и так до крайности перегружена войсками и боевыми припасами. В некоторых местах образовались даже завалы, но, повидимому, моим волевым советникам в этом нет никакого дела. Остается, правда, еще водный путь, использовать который теперь дѣлаются попытки. Но так как направление рѣки не в ту сторону, куда нам надо, то в концѣ концов грузы эти упрутся опять в желѣзную дорогу. А между тѣмъ, выгруженные и сложенные на пути, они будут портиться.

(«Русь».)

(Окончаніе будетъ.)

### Тридцать три тысячи пудовъ золота.

Государственный банк. Большая высокая палата, саженей десять в длину, саженей пять в ширину. В стѣнѣ съ трехъ сторонъ видны поля близко другъ къ другу. Съ низу до верку 22 полки. На нихъ тѣсно рядами лежатъ большіе, тяжелые, золотыя слитки; желтымъ, густымъ свѣтомъ блестятъ они въ лучахъ электрическихъ лампъ. 16 тысячъ слитковъ. Въ каждомъ слиткѣ больше пуда вѣса.

Весь полъ уставленъ стѣрами мѣшками. 12 тысячъ мѣшковъ и даже больше того. Въ каждомъ мѣшкѣ полтора пуда золота.

Каменный сводъ вместо потолка. Каменная стѣна. Каменный полъ. Полки изъ желѣза. Дверь желѣзная. Посрединѣ столъ и стулья также изъ желѣза.

Въ палатѣ только камень, желѣзо и золото. Такъ хранится золотой фондъ въ государственномъ банкѣ, который показывали вчера намъ, представителямъ русской печати, чтобы убѣдить, что золото действительно есть у насъ.

И оно действительно есть.

Его намъ показывали добросовѣстно и убѣдительно. Въ эту золотую палату провозжатъ вѣсь въ высшей степени любезный директоръ отдѣла кредитныхъ билетовъ г. Ганъ и секретарь управляющаго банкомъ г. Малевинскій.

Они предложили намъ вынуть любые слитки, чтобъ дать убѣдиться, что это настоящее золото.

И мы убѣдились.

Затѣмъ предложили развязать любые мѣшки по нашему указанію, чтобы и въ нихъ мы могли освидѣтельствовать золото. И по нашей просьбѣ намъ вскрыли мѣшокъ съ русскимъ золотомъ. Затѣмъ съ японскимъ. И все было вѣрно. Мы видѣли въ нихъ русское и японское золото.

Въ палатѣ лежало на 654 милліона золота и имѣлось къ получению еще съ монетнаго двора по ассигновкамъ на 10 милліоновъ.

Всего 664 милліона въ слиткахъ и монетахъ русской и иностранной. Последняя была изъ всѣхъ странъ: Франція, Германия, Бельгія, Италія, Чили, Японія и т. д. но больше всего было англійской монеты.

Иностранная монета считается, конечно, не по курсу, а по вѣсу чистаго золота.

Но это еще не все.

Это мы видѣли только особый запасъ государственнаго банка въ Петербургѣ.

Всего золота у государственнаго банка много больше въ тысячахъ рублей.

Вотъ расцѣтъ его къ 8-му марта.

I. Золото въ С.-Петербургѣ:

а) касса . . . . . 0,839

б) особый запасъ . . . . . 678,412

679,254

II. Золото въ провинціальныхъ учрежденіяхъ государственнаго банка:

а) касса . . . . . 81,681

б) особый запасъ . . . . . 85,086

166,767

III. Золото въ казначействахъ . . . . . 51,642

IV. Золото за границей . . . . . 111,659

Всего . . . . . 1.009,329

Всего, значитъ, у нашего государственнаго банка золота болѣе чѣмъ милліардъ рублей.

Это уже не 33 тысячи, а 50 тысячъ пудовъ! 50 тысячъ пудовъ, милліардъ рублей золота—это одно изъ самыхъ большихъ скопленій золота во всемъ свѣтѣ!

Н. К.

(«Русь».)

### Простыя рѣчи.

(Кор. Ол. Губ. Вид.)

#### 1) Народныя чтенія.

I.

Въ декабрѣ мѣсяцѣ этой зимы, въ одинъ изъ воскресныхъ дней, пробѣжалъ небольшой селомъ, я встрѣтилъ знакомаго мужичка, торопливо шагающаго по селу.

— Куда это ты, Прохоръ, спѣшишь? Обращаюсь къ нему послѣ обычныхъ привѣтствій.

— На чтеніе въ школу!...

— Вотъ какъ! И часто тамъ бываютъ чтенія?

— А почти въ каждое воскресенье!...

— Что же тамъ читаютъ?

— Разное читаютъ: когда—божественное, когда—про старыя времена, когда—басни, а иногда и сказки хорошия!...

— А что же вамъ больше нравится?

— Кому-какъ... А по мнѣ-такъ все хорошо... Особенно хорошо когда показываютъ картины!... Читаютъ это, напримѣръ, о Царѣ Петрѣ—сидишь, слушаешь, но плохо понимаешь... Вдругъ на полотнѣ показывается картина... Тутъ объясняютъ, что и какъ,—все тогда и поймешь... Хорошо это!... Какъ послушаешь чтенія, да посмотришь картину, такъ будто легче на сердцѣ станетъ и на душѣ просвѣтлѣетъ!...

— Не только мы, старики, а даже и молодежь любить смотрѣть эти картины: когда бываютъ въ школѣ чтенія съ картинами, такъ парни и дѣвки не идутъ на посидѣлки, и въ селѣ тихо: ни пѣсень, ни разгула!...

— Вотъ оно—что! думалъ я: вотъ какое вліяніе на темный людъ оказываютъ чтенія съ свѣтовыми картинами! «Словно свѣтъ увидишь»... «На душѣ просвѣтлѣетъ»... Какъ то особенно звучали слова Прохора. И действительно, народныя чтенія съ туманными картинами—есть единственный пока свѣтъ, лучше разумное развлеченіе для темнаго бѣдняка, всю жизнь бьющагося изъ-за куска хлѣба и ничего не видящаго кругомъ, кромѣ грязи, вшицы и забитости. Эти чтенія—не только разумное развлеченіе для народа, но и духовная пища его, путеводитель къ свѣту и нравственному усовершенствованію, потому что, слушая хорошую толковую книгу, нашъ мужичекъ мало-по-малу просыпается отъ вѣковой нравственной спячки: у него являются стремленія къ знанію, къ просвѣщенію, нарождаются духовныя потребности, удовлетворить, которыя онъ стремится наравнѣ съ удовлетвореніемъ своей семьи насущнымъ кускомъ.

Словомъ, народныя чтенія—хорошая школа воспитанія темныхъ массъ, и народный учитель тутъ выполняетъ великую задачу, трудъ его очень важенъ, а потому, по чувству справедливости, долженъ быть цѣненнымъ. А между тѣмъ производятъ народныя чтенія учителями, хотя бѣдный учитель и безъ того переутомленный недѣльными занятіями, устравая въ воскресенье чтеніе, жертвуетъ для него своимъ праздничнымъ отдыхомъ. А сколько нужно труда и хлопотъ, чтобы подготовить фонарь, подобрать и размѣтить картины для правильной постановки ихъ въ соответствующемъ по содержанию брошюры мѣстѣ!... Но нашъ народный труженникъ учитель нисколько не тяготится этимъ, напротивъ сознавая всю важность возложенной на него задачи, онъ исполняетъ ее ревностно, тратя на это послѣднія силы. Въ видахъ справедливости все-таки слѣдовало бы хоть чѣмъ нибудь вознаграждать бѣднаго труженника!...

#### 2) Газета въ деревнѣ.

— А много-ли народу собирается на ваши чтенія? Слова заговорилъ я съ Прохоромъ послѣ нѣкотораго молчанія.

— Много, если дальнихъ не задержитъ

погода!... Особенно много бываетъ народу, когда про войну читаютъ!...

— Вотъ какъ!... Развѣ газеты читаютъ?

— Какъ-же! Всякому хочется знать, что тамъ—на Востокѣ то, дѣлается! вѣдь тамъ много и здѣшнихъ есть: у кого сыновъ, у кого братья, у кого племянникъ, вотъ и узнаемъ по газетѣ, каковы наши дѣла на Востокѣ!...

Сказавши послѣднюю фразу, Прохоръ раскланялся со мной и быстро примкнулъ къ толпѣ мужичковъ, стоявшихъ у школьнаго зданія. Я поѣхалъ дальше.

«Всякому хочется знать, что тамъ—на Востокѣ-то дѣлается». Это не пустая слова, а настоящая духовная потребность всякаго русскаго человѣка въ данное тяжелое для насъ время войны!...

И спасибо той школѣ, тому учрежденію, которыя хотя отчасти могутъ удовлетворить эту духовную потребность народа. Я самъ выдалъ многимъ крестьянѣмъ, обращающимся къ учителямъ или священнику съ просьбою дать имъ «газету почитать». Нѣкоторые идутъ за 5—6 верстъ въ волостное правленіе для этой цѣли. Словомъ,—потребность этого рода между грамотными крестьянами велика, но средства удовлетворенія этой народной нужды, увы,—очень и очень скудны! Что же дѣлать! Хорошо еще, что и малое найдется: и малое приноситъ великую пользу... Нѣкоторые земства ежегодно ассигнуютъ для каждаго училища небольшой суммы на выписку газетъ и журналовъ. Это весьма отрадное явленіе въ дѣятельности нашихъ земствъ и приноситъ населенію громадную пользу.

### Старая Пудоба съ XIV по XVIII вѣкъ.

(Продолженіе см. въ № 29)

Древніе погосты Обонежской пятины, Заонежской половины, Никольскій, Пудожскій и Спасскій Шальскій и волости этихъ погостовъ: Негижимская, Кулепная Отаозерская и на Корбоозерѣ и на Колодозерѣ, по даннымъ историческихъ и юридическихъ актовъ.

I.

#### Время возникновенія поселеній.

Возвращаясь теперь къ вышеизложенному преданію о бѣсовскихъ скалахъ, замѣтимъ, что со взглядомъ Е. В. Барсова на древность пастышки фигуръ на Вѣсовомъ Носу расходится взглядъ изслѣдователя Олонцаго края А. П. Воропова. Въ своемъ докладѣ о Муромскомъ монастырѣ и Бѣсовомъ Носѣ, прочитанномъ въ Имп. Географ. Общ., онъ отнесъ начертаніе бѣсовскихъ фигуръ къ XVI вѣку <sup>1)</sup>. Во всякомъ случаѣ, хотя мнѣніе Е. В. Барсова и можетъ казаться крайнимъ, но болѣе или менѣе раннее появленіе погородскихъ славянъ въ Заонежьи вполне допустимо. Дѣло въ томъ, что населенные пункты, о которыхъ идетъ рѣчь, болѣею частью расположены непосредственно на одномъ и при этомъ (главномъ) изъ трехъ древнѣйшихъ путей по которымъ совершалась первоначальная колонизація славянъ погородскихъ въ Заволочье. Путь этотъ шелъ по р. Волхову въ Ладожское озеро, изъ него Свирию въ озеро Онежское и оттуда р. Водлой въ озеро Водло, а черезъ него даѣе за волокъ на Мому <sup>2)</sup>. Этимъ путемъ, по Шегрену, совершены были въ XI вѣкѣ походы на Ямь.—побѣдоносны Владиміра, сына Ярослава, въ 1042 г. <sup>3)</sup>, и несчастны въ 1079 г., въ которомъ 30 мая убитъ былъ за Волокомъ князь Глѣбъ сынъ Святославъ (исторія Соловьева I, 1226). Имѣя въ виду извѣстіе лѣтописнаго свода Татищева, что послѣдній изъ этихъ походовъ относился къ Ями, жившей на р. Емцѣ, на б. р. С. Днины, Шегренъ склоняется къ тому мнѣнію, что въ 1042 г. погородцы столкнулись съ самими южными Ямями, жившими по эту сторону Волока (въ 20 вер. отъ Воды, около Муромск. м. эти «страшныя сиродиды» продолжали жить еще и въ половинѣ XIV вѣка, см. житіе пр. Лазаря Муромскаго), а

<sup>1)</sup> См. замѣтку объ этомъ въ Правительств. Вѣстникѣ за 23 апр. 1903 г.

<sup>2)</sup> Второй путь шелъ черезъ Шекону, озеро Лаче, р. Онегу къ Бѣлому морю, а третій—черезъ Кубенское озеро столь же древній. Пушкиревъ. Описаніе Россійской имперіи 1844 г., I, 24-25 р.

<sup>3)</sup> «Иде Володимеръ сынъ Ярославъ изъ Новгорода на Ямъ и побѣди ихъ и плаваша множество ими и помираша кони у волъ Володимеровыхъ яко дышашимъ имъ сдиряху кожу съ нихъ живыхъ, только бѣ морь мотъ на коня.» Поля, собраніе лѣтоп. XV Твер. 142, У Софійск. 157, III Новгород. перв. 3, I Лавр. 16, 85.

37 лѣтъ спустя вступили въ самый Волокъ и узнали, что Ямъ распространилась и тамъ въ Заволочьи. Можно думать затѣмъ, что по пути Володимера и Глѣба прошелъ въ 1123 году и князь Всеволодъ. Въ лѣтописи объ этомъ читаемъ: «На весну ходи Всеволодъ на Ямъ въ великое говѣнье и побѣди я, по мотъ быше путь, иже купляху по ногатѣ хлѣбъ». (П. Собр. лѣтоп. Новг. IV, 2, V Соф. 116, XV Сѣв. 193). Есавбы этотъ походъ былъ сдѣланъ новгородцами къ Ладожскому озеру, а не даѣе на в. за Онегу, гдѣ предполагается въ это время Ямъ, то снабженіе хлѣбомъ хотя бы и въ великое говѣнье и сдвали могло встрѣтить затрудненіе въ виду близости Новгорода <sup>4)</sup>.

Естественная богатства Заонежья—обиліе пушнаго звѣря, дичи и рыбы не могли не привлечь къ себѣ вниманія новгородцевъ завоевателей и очень возможно, что русскія и стародавняя деревни въ бассейнѣ р. Водлы возникли именно въ XI или началѣ XII в., послѣ походовъ 1042, 1079 и 1123 г.г. Е. В. Барсовъ допускаетъ, впрочемъ на основаніи извѣстія Киевской лѣтописи подъ 1114 г., что въ Сѣверную Украину—въ Заонежьи и даѣе за Югору и Самоядь—новгородцы предпринимали походы, и даже мирные—въ X в. и ранѣе. <sup>5)</sup>

Какъ бы то ни было, въ концѣ XII вѣка въ 1189 г., поселенія на р. Водлѣ уже существуютъ, что косвенно доказываетъ открытій Е. В. Барсовымъ документъ и дѣло о переводѣ изъ Палеостровскаго и другихъ монастырей старцевъ въ Муромскій монастырь <sup>6)</sup>. Изъ приводимой въ этомъ «дѣлѣ» челобитной (отъ 29 авг. 1686 г.) вытегорскихъ, авдомскихъ и пудожскихъ крестьянъ видно, что Муромскій монастырь построенъ въ 1189 году и строили его предки этихъ крестьянъ: «Въ прошлыхъ, Государя, годѣхъ въ 6697-мъ въ Заонежской пятинѣ въ Оялозерскомъ стану построенъ Муромскій монастырь, Ваше Государское богомолье, а мирское старинное строеніе и изстари въ тотъ же Муромскій монастырь сробичи наши давали же вклады»...

### Отечественная Хроника.

Состоящее подъ предсѣдательствомъ члена Государственнаго Совѣта статсъ-секретаря А. А. Сабурова, особое совѣщаніе для пересмотра учрежденія Правительствующаго Сената и выработки законоположеній о мѣстныхъ административныхъ судахъ начало свои занятія еще въ концѣ января. 30 января и 3 февраля состоялись первыя засѣданія совѣщанія, на которыхъ члены обмѣнялись мнѣніями по основнымъ вопросамъ предстоящей реформы Сената. Затѣмъ, въ теченіе февраля и началѣ марта были собраны подробныя свѣдѣнія изъ дѣлопроизводства Сената и другія справки, необходимыя для надлежащаго освѣщенія затронутыхъ вопросовъ и выработки, на основаніи высказанныхъ членами особаго совѣщанія сужденій, проекта соответственныхъ измѣненій и дополненій дѣйствующаго учрежденія Сената.

15 марта въ министерствѣ финансовъ открывается дѣятельность Высочайше учрежденной подъ предсѣдательствомъ министра финансовъ статсъ-секретаря В. Н. Кокшова комиссіи для обрѣденія мѣръ по упорядоченію быта и положенія рабочихъ въ промышленныхъ предпріятіяхъ Имперіи. Между прочимъ, разсмотрѣнію этой комиссіи подлежатъ слѣдующіе уже выработанные министерствомъ финансовъ законо-проекты: 1) объ измѣненіи закона 2 іюля 1897 г. о продолжительности и распределеніи рабочаго времени въ заводныхъ фабрично-заводской промышленности, въ связи съ пониженіемъ установленной этимъ закономъ нормы продолжительности рабочаго времени въ теченіе сутокъ; 2) объ измѣненіи карательныхъ статей закона, касающихся стачекъ и досрочныхъ расторженій договоровъ о наймѣ и 3) объ обезпеченіи врачебною помощью рабочихъ промышленныхъ заведеній.

<sup>4)</sup> Списокъ населенныхъ мѣстъ Ол. губ. 1879 г. С.-Петербург. Историческій обзоръ Ол. губ. р. XLIX и слѣд.

<sup>5)</sup> Рефератъ. Объ Олонцѣяхъ древности. См. также В. Барсовъ. Очерки истор. геогр. р. 201.

<sup>6)</sup> Чтенія въ Общ. исторіи и древностей російскихъ 1887 г. т. III-я.

\* *Новата*—единица цѣнности въ древней Русы, по Русской Прадѣ и Смоленской грамотѣ 1230 г.—въ ней заключалось до 1/2 золотника чистаго серебра. Энциклопедическій словарь Брокгауза и Эфрона

Заявленія министра внутреннихъ дѣлъ.

О пріемѣ гофрейстеромъ А. Г. Булыгинимъ представителей г. Москвы, приводимъ слѣдующія подробности:

Депутация просила министра, въ случаѣ удовлетворенія ходатайства Москвы о привлеченіи къ участію въ особомъ совѣщаніи представителей населенія Имперіи,—чтобы выборъ представителей отъ города Москвы былъ представленъ думѣ. Вмѣстѣ съ тѣмъ депутация выразила пожеланіе, чтобы работы совѣщанія велись гласно и чтобы общество было осведомлено о ходѣ этихъ работъ, дабы никакіе кривотолки не смущали его.

Министръ, отвѣчая депутатамъ, заявилъ, что онъ не считаетъ возможнымъ обойтись безъ представителей такихъ общественныхъ учреждений, какъ городскія и земскія общественныя управленія, и что представители этихъ учреждений будутъ имъ приглашены въ совѣщаніе; въ какомъ же видѣ состоится назначеніе этихъ представителей, а также въ какомъ количествѣ, министр пока сказать не можетъ, такъ какъ вопросъ этотъ еще не выясненъ, и въ настоящее время, происходящія подготовительныя работы, участіе въ которыхъ принимаютъ не только лица высшей администраціи, но и ученые. Работы эти продлятся не менѣе двухъ мѣсяцевъ.

Что касается гласности работъ совѣщанія. А. Г. Булыгинъ заявилъ, что принципиально онъ—на сторонѣ ея, но пока затрудняется опредѣлить тотъ путь, по которому свѣдѣніи о ходѣ занятій совѣщанія будутъ проникать въ общество; путемъ-ли допущенія представителей печати, или же въ видѣ извлеченія изъ журналовъ засѣданій, какъ это въ настоящее время дѣлается комитетомъ министровъ. Открыть же совѣщанія для публики министр не считаетъ возможнымъ; такой животрепещущій вопросъ долженъ собралъ тысячную публичку, для которой не хватитъ мѣста. Вмѣстѣ съ этимъ А. Г. Булыгинъ въ бесѣдѣ съ депутатами подтвердилъ свѣдѣніе, что надѣясь появиться официальное сообщеніе, которое поставитъ общество въ извѣстность о ходѣ подготовительныхъ работъ совѣщанія. «Воев. Врем.»

— «Моск. Вѣд.» помѣстили очень интересную телеграмму, посланную генералу Ливенчику отъ русскихъ людей, слѣдующаго содержания:

«Ратные братья на Дальнемъ Востоцѣ, не смущайтесь клеветой, она отъ враговъ! Последніи крохи свои отдадимъ, какъ вы льете кровь до послѣдней капли. Последній изъ братьевъ и сыновъ нашихъ пойдутъ вамъ на подмогу; жены, сестры и дочери готовы умирать за ваши страданія, цѣлуютъ ваши раны, утоляютъ вашу жажду слезами, благословляютъ на подвигъ. Мы вѣримъ въ побѣду вашу и нашу. Чтобы вражья страна, троецарятъ меньшая числомъ нашей великой Россіи, могла одолѣть коварствомъ! Не вѣримъ. Всѣ пойдемъ, иѣшкомъ пойдемъ, а придемъ. Крѣпитесь, дорогие! Вся Русь за вами и съ вами. Дай Богъ здоровья генераламъ Ливенчику, Куропаткину, а съ вами Богъ! Всѣ молимъ Бога за васъ!»

Телеграмма покрыта массой подписей. По поводу этой телеграммы, а также телеграммы г. Толузакова подъ заглавіемъ «Что вы хотите отъ насъ», помѣщенной также и въ нашей газетѣ (№ 63) «Моск. Вѣд.» говорить:

«Жгучій стыдъ охватываетъ всякаго порядочнаго человѣка при чтеніи этихъ телеграммъ. Никогда ни одна нація еще не была покрыта такимъ позоромъ предъ лучшими изъ сыновъ своихъ, умирающихъ за ея честь и славу.

Стыдъ и позоръ не въ томъ, будто бы Россія согласна на постыдннй миръ, который вычеркаетъ ее изъ числа великихъ націй и навѣки подорветъ ея развитіе какъ міровой державы. Этого нѣтъ, этого Россія не хочетъ. Огромное большинство Россіи преклоняется предъ доблестью нашихъ воиновъ, она находитъ утѣшеніе въ ихъ примѣрѣ самоотверженной службы отечеству... Она сознаетъ, что маньчжурскія арміи теперь выносятъ на своихъ плечахъ всю будущность Россіи.

Это Россія выражаетъ и гласно. Такіихъ голосовъ раздается по Русіи сотни тысячъ и милліоны.

Нѣтъ, Россія не хочетъ постыднаго мира, она не отдѣляетъ себя отъ арміи. Въ этомъ она не виновата.

Но стыдъ и вѣчный позоръ состоитъ въ

томъ, что Россія внутри дала себя завоевать людямъ, не имѣющимъ ничего общаго съ русскимъ національнымъ духомъ, или даже ненавидящимъ Россію,—въ томъ, что она этимъ людямъ позволила придавать ей видъ постыдной намянницы, которая нравственно подрываетъ всѣ силы русскихъ воиновъ и срамитъ насъ на весь свѣтъ.

Маньчжурская армія спрашиваетъ насъ, чего мы хотимъ?

Мы хотимъ того же, чего и они, мы хотимъ сосредоточенія русскихъ силъ на Востокѣ, хотимъ полной побѣды надъ врагомъ, хотимъ отстоять русскому народу его міровое значеніе и обладаніе тѣми территориями, которыя необходимы для существованія націи.

Мы не обвиняемъ говоримъ это отъ имени всѣхъ, въ комъ бьется русское сердце. Мы отвѣтственны за тѣ гнусныя прокламаціи, которыми здѣшніе союзники японцевъ наводятъ нашу армію. Мы считаемъ авторомъ этихъ пасквилей преступниками. Они не «измѣнники» только потому, что они даже не русскіе, принадлежатъ къ племенамъ враждебнымъ Россіи, которыя точно такъ же стараются разрушить Россію, какъ это пытаются сдѣлать японцы».

Читая газеты за послѣднее время, часто приходится останавливаться на статьяхъ по поводу представительства отъ крестьянъ на предполагаемомъ соборѣ и приходится удивляться, какъ наивно нѣкоторые рассуждаютъ о мужикѣ, вѣроятно, они знаютъ мужика постольку, поскольку и онъ ихъ.

Правда, нѣкоторые пишутъ, что теперь нельзя его не позвать, такъ какъ уже далеко зашло; дѣйствительно, мужикъ не помирится съ тѣмъ, если его не позовутъ и не выслушаютъ его нужды, а есть что послушать, такъ какъ по поводу этого собранія мужикъ много готовится сказать, благо хорошей случай: Самъ Царь будетъ слушать, а кому же какъ не Ему можно и правду-то сказать.

Дѣйствительно, сразу нельзя всѣхъ призвать и выслушать, но это горе поправимо. Зачѣмъ мужику съ барами быть, все равно не придется говорить, а только слушать.

Обязательно нужно отъ каждой волости выбрать по одному человѣку, а они пусть выберутъ промежъ себя самого толковаго, которому всѣ доверятъ ѣхать для представленія къ Царю отъ уѣзда, или губерніи, какъ будетъ назначено. Вотъ и все.

Крестьянинъ Твер. губ. Ив. Романовъ. По поводу этого письма, газета «Слово» вызываетъ слѣдующія соображенія. Авторъ письма крестьянскимъ рѣшительнѣйшимъ образомъ возстаетъ противъ представительства ихъ сословія, въ будущемъ соборѣ, лицами, не принадлежащими къ крестьянской средѣ. «Мужикъ» самъ желаетъ повѣдать предъ лицомъ Царя и достойнѣйшими представителями всей Россіи о своихъ нуждахъ и, какъ видно, не только весьма сомнительно относится къ готовности «господъ» отстаивать его интересы, но идетъ и дальше: онъ желаетъ имѣть возможность обсуждать свои нужды безъ «господъ», присутствіе которыхъ его неизбѣжно стѣсняетъ и заставляетъ молча слушать ихъ толки о ненужной мужику «конституціи». Все это достижимо только въ томъ случаѣ, если въ соборѣ будутъ представители именно отъ крестьянъ, какъ отъ «сословія».

Не указываетъ ли это на то, что при безсословныхъ выборахъ въ соборъ (напримѣръ, земствами) отъ всѣхъ другихъ классовъ населенія,—для крестьянства должно быть обезпечено именно «сословное представительство»?

Новый командующій 3 маньчжурскою арміею, генералъ-отъ-инфантеріи М. И. Батыяновъ.

Михаилъ Ивановичъ Батыяновъ происходитъ изъ старинной дворянской семьи, родился 17 октября 1835 г. По окончаніи образованія въ морскомъ кадетскомъ корпусѣ, онъ въ 1852 г. былъ произведенъ въ мичманы и отправился тогда же въ кругосвѣтное плаваніе.

Въ 1854 г. возвратившись изъ плаванія, онъ принялъ участіе въ защитѣ Севастополя и при сраженіи съ неприятелемъ былъ контуженъ, проявивъ при этомъ безавѣстную храбрость.

М. И. былъ награжденъ орденами: св. Анны 3 ст. и св. Владимира 4 ст. съ мечами и бантомъ и чиномъ лейтенанта.

Не имѣя затѣмъ возможности послѣ полученной контузіи оставаться служить по флоту, онъ перешелъ на службу въ гвардейскую

стрѣлковую бригаду съ переименованіемъ въ чинъ поручика гвардіи, а по проваждѣ въ 1861 г. въ штабъ-капитана перешелъ въ армію майоромъ. М. И. участвовалъ въ усмирении польскаго мятежа и въ турецкой войнѣ 1877—78 гг.

Пройдя длинную военно-служебную лѣтвицу, М. И. въ 1893 году былъ назначенъ командиромъ 12 армейскаго корпуса, а черезъ три года командиромъ 16 армейскаго корпуса. Въ 1903 г. онъ призванъ былъ на постъ члена военнаго совѣта, на каковомъ и находился до настоящаго назначенія.

Имя М. И. также почетно извѣстно въ военной литературѣ.

О В О Й Н Ъ .

Интервью съ адмираломъ Рожественскимъ. Корреспонденту «Matin» удалось пробраться на броненосецъ «Князь Суворовъ» и интервьюировать адмирала Рожественскаго.—Адмиралъ очень доволенъ своей стоянкой.

— Гавань Носсибе, —сказалъ адмиралъ Рожественскій,—одна изъ самыхъ лучшихъ, который и знаю. Провізія доставляется въ высшей степени легко, въ особенности свѣжее мясо, которое продается по 50 сантимовъ за килограммъ. Со всѣхъ сторонъ вамъ оказываютъ всевозможныя любезности. Недавно дамы Тананаривы прислали мнѣ 3 тонны овощей для госпитальнаго судна «Орель». Я чрезвычайно цѣню это вниманіе.

— Не боитесь ли вы, что долгое пребываніе вашей эскадры у французскихъ береговъ создастъ обмѣвъ нотъ между Токио и Парижемъ?

— Нѣтъ, несколько! Вопросъ этотъ улаженъ. Французскій министръ иностранныхъ дѣлъ отвѣтилъ Японіи, что стоянка русской эскадры у Мадагаскара отнюдь не является враждебнымъ дѣйствіемъ Франціи, по отношенію къ Японіи, и что если къ Мадагаскару подойдутъ японскія суда, они встрѣтятъ такой же пріемъ.

— Скоро-ли разчитываете вы пуститься въ море?

— По правдѣ сказать,—я и самъ не знаю. Все зависитъ отъ количества угля. Если бы вы знали сколько эти громады (и адмиралъ проткнулъ руку по направлению къ 60 судамъ своей эскадры) потребляютъ угля! А угольщики не всегда посигиваютъ, когда нужно! Можетъ быть, впрочемъ, я и пойду навстрѣчу третьей эскадрѣ; но, повторяю вамъ все зависитъ отъ угля и, конечно, отъ случайностей.

Заговорили о рѣшеніи гульскаго комиссіи.

— Адмиралы,—сказалъ адмиралъ Рожественскій,—одобрили мое поведеніе, но сомнѣній не разбѣшь, и на мнѣ всегда будетъ лежать нравственная отвѣтственность за гульскій инцидентъ. Однако,—оживился адмиралъ—миновосы были. Суда, въфривныя мнѣ, подвергались опасности. Я долженъ былъ спасти «Князя Суворова», и я спасъ его.

— Полагаютъ, что экипажи вашихъ судовъ не достаточно обучены?

— Чистѣйшая выдумка; экипажи превосходны, и состояніе духа—великолѣпное. У меня 12.000 людей; это 12.000 моряковъ, стоящихъ на высотѣ своего долга. Смотрите,—не смотря на жару, не смотря на усталость—у меня минимальное число больныхъ.

— Не было-ли случаевъ солнечнаго удара? — Къ несчастью, такіе случаи были. Сегодня, напримѣръ, это случилось съ однимъ офицеромъ на «Тамбовѣ». Его перенесли на госпитальное судно.

— Правда-ли, что «Орель» долженъ скоро покинуть Носсибе и идти на Батавію?

— Нѣтъ. Хотя число больныхъ незначи-

тельно, госпитальное судно необходимо для эскадры, оно не отойдетъ отъ насъ.

Съ «Князя Суворова» отправляется на вѣсъ эскадры: 60 судовъ, подымающихъ высоко свои башни и трубы, подымающихъ свои стальные корпуса,—рядомъ вѣбашне. Можно подумать, что передъ вами стоитъ громадный планучій городъ, и, когда смотришь на него, становится понятнымъ то громадное усиліе, которое сдѣлала Россія.

Справочныя свѣдѣнія.

ПРІѢХАВШІЕ ВЪ ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

18-го марта изъ уѣзда уѣздный врачъ Николаевскій. 21-го изъ Пудожа предсѣд. уѣзда, сѣзда Обресновъ. 22-го изъ Пудожа податной инспекторъ Филоновъ.

ВЫѢХАВШІЕ ИЗЪ ПЕТРОЗАВОДСКА.

15-го марта въ Суоярви лѣсничій Чернецкій и ва. Половину горный инженеръ Ходакевичъ. 16-го въ Шуу начальв. управл. земл. и Госуд. Имущ. Олон. губ. Розановъ. 19-го въ Вытегру жандармскій адъютантъ Павловъ. 21-го въ Ягубу канцид. на суд. должности Ламанскій. 22-го въ Ладву Олон. вице-губернаторъ Шидловскій, секрет. Ол. губ. правл. Бѣляевъ, въ уѣздѣ окружной дѣланиій Кучевскій, въ Вытегру старшій совѣтъ. Ол. губ. правленія Благотѣшенскій, прокуроръ окруж. суда Вороновъ и предсѣд. Пудожскаго сѣзда Обресновъ.

Для иногороднихъ подписчиковъ при семь №-рѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» №№ 85, 86, 87, 88 и 89.

Редакторъ Неофф. Части С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Хозяйственный Комитетъ Олонецкой Гимназіи, назначивъ 25 апрѣля сего года торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою на ремонтъ зданій гимназіи, на что по смѣтѣ исчислено 980 р. 95 к., вызываетъ желающихъ къ торгамъ, съ представленіемъ законныхъ документовъ и установленнаго закономъ залога на 1/3 часть подряда.

Кондиціи на торги можно видѣть ежедневно въ канцеляріи гимназіи въ 9 часовъ утра до 2 часовъ пополудни.

(3—1)



При Николаевскомъ дѣтскомъ пріютѣ, въ гор. Петрозаводскѣ, начата организація ПРАЧЕШНАГО ОТДѢЛЕНІЯ. Въ настоящее время принимаются заказы на чистку батиловыхъ, фланелевыхъ, ситцевыхъ, кружевныхъ вещей и тюлевыхъ занавѣсъ. Въ непродолжительномъ времени будутъ приниматься для стирки и глаженія мужскія сорочки, воротнички, манжеты и всякое другое бѣлье, о чемъ будетъ объявлено своевременно.

Завѣдывающею прачешнымъ отдѣломъ назначена одна изъ бывшихъ воспитанницъ пріюта, обучавшаяся стиркѣ и глаженію въ Царско-Сельскомъ ремесленномъ пріютѣ; въ прекрасномъ знаніи дѣла имѣетъ аттестацію.